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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4127 vom 24. Juli 2020
der Abgeordneten Verena Schaffer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/10330

Unterbliebene Aktivierung des Krisenstabs der Landesregierung

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Seit dem 26. Februar 2020 erfolgte in nordrhein-westféalischen Medien eine breite
Berichterstattung Uber die COVID-19-Krankheit und deren Ausbreitung (vgl. u.a. WDR online
vom  26.02.2020, Ticker von  Mittwoch (26.02.2020) zum Nachlesen -
https://www1.wdr.de/nachrichten/themen/coronavirus/erste-corona-infektion-nrw-ticker-
100.html und Westfélische Rundschau vom 29.02.2020, Coronavirus in NRW: Meldungen vom
Mittwoch  (26. Februar) -  https://www.wr.de/thema/coronavirus/coronavirus-in-nrw-
meldungen-vom-mittwoch-26-februar-id228580049.html (20.07.2020)).

Am 11. Méarz 2020 stufte die Weltgesundheitsorganisation das Auftreten von COVID-19 als
Pandemie ein (Tagesschau online vom 11.03.2020, WHO spricht von Corona-Pandemie —
https://www.tagesschau.de/inland/coronavirus-317.html (11.05.2020)).

Fur Katastrophen halt die Landesregierung Krisenstdbe beim Innenministerium und bei den
Bezirksregierungen vor, die bei Bedarf aktiviert werden kdnnen (vgl. 8 5 Absatz 2 des
Gesetzes Uber den Brandschutz, die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz (BHKG)).
Gleiches gilt fiir die Kreise und kreisfreien Stadte (§ 35 Absatz 1 BHKG).

Das in den 88 35 ff. des BHKG gesetzlich geregelte Krisenmanagement wird durch den
Runderlass ,Krisenmanagement durch Krisenstdbe im Lande Nordrhein-Westfalen bei
GrolReinsatzlagen, Krisen und Katastrophen® des Ministeriums fur Inneres und Kommunales
vom 26. September 2016 konkretisiert. Hiernach bilden Krisenstidbe ,[...] eine Ebenen
Ubergreifende, einheitliche Organisationsform fir das Krisenmanagement [...]* (Nr. 1 des
Krisenmanagement-Erlasses vom 26.09.2016).

Aufgabe und Zweck von Krisenstaben ist es, ,unter den eventuell zeitkritischen Bedingungen
eines Ereignisses, umfassende Mafinahmen schnell, ausgewogen und unter Beachtung aller
notwendigen zu beriicksichtigenden Gesichtspunkte vorzubereiten und erforderlichenfalls in
Abstimmung mit der politisch gesamtverantwortlichen Person zu veranlassen.” (Nr. 2.3 des
Krisenmanagement-Erlasses vom 26.09.2016.)

Die Einberufung des Krisenstabs der Landesregierung kann bei landesweiten
GrolRReinsatzlagen oder Katastrophen erfolgen, zu deren Bewadltigung mehrere Ressorts

Datum des Originals: 28.08.2020/Ausgegeben: 03.09.2020


https://www1.wdr.de/nachrichten/themen/coronavirus/erste-corona-infektion-nrw-ticker-100.html
https://www1.wdr.de/nachrichten/themen/coronavirus/erste-corona-infektion-nrw-ticker-100.html
https://www.wr.de/thema/coronavirus/coronavirus-in-nrw-meldungen-vom-mittwoch-26-februar-id228580049.html
https://www.wr.de/thema/coronavirus/coronavirus-in-nrw-meldungen-vom-mittwoch-26-februar-id228580049.html
https://www.tagesschau.de/inland/coronavirus-317.html

LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/10791

zusammenwirken mussen (Nummer 4 Absatz 1 der Geschéftsordnung des Krisenstabs der
Landesregierung Nordrhein-Westfalen (MBI. NRW. 2017 S. 846)).

Der Ministerprasident entscheidet Uber die Einberufung des Krisenstabs. Daneben kann jede
von der Lage betroffene Fachministerin beziehungsweise jeder betroffene Fachminister und
der fur Inneres zustandige Minister dem Ministerprésidenten den Vorschlag zur Einberufung
des Krisenstabes Land unterbreiten. (Nummer 4 Absatz 2 der Geschéaftsordnung des
Krisenstabes der Landesregierung.)

Die Aufgaben des Krisenstabs der Landesregierung, ,[...] bei GroReinsatzlagen oder
Katastrophen [...] von landesweiter Bedeutung [sind]:

a) die zur Lagebewaltigung erforderlichen Entscheidungen — insbesondere solche mit
besonderer Tragweite fir das Land — zu treffen,

b) das Verwaltungshandeln auf Ebene der obersten Landesbehdérden tber Ressortgrenzen
hinaus zu koordinieren,

c) die Offentlichkeit und Presse fortlaufend und einheitlich (ber das aktuelle
Krisengeschehen zu informieren,

d) das Kabinett laufend und einheitlich zu informieren sowie

e) die Zusammenarbeit mit Bund und L&andern zu koordinieren. (Nr.2 der
Geschaftsordnung des Krisenstabes der Landesregierung.)

Der Krisenstab der Landesregierung wurde bis heute nicht aktiviert. Innenminister Reul
begrindet dies damit, dass keine Katastrophenlage, sondern eine Infektionsschutzlage
vorliege.

Eine Katastrophe definiert das BHKG als

»ein Schadensereignis, welches das Leben, die Gesundheit oder die lebensnotwendige
Versorgung zahlreicher Menschen, Tiere, natiurliche Lebensgrundlagen oder erhebliche
Sachwerte in so ungewothnlichem Ausmal gefahrdet oder wesentlich beeintrachtigt, dass der
sich hieraus ergebenden Gefahrdung der o6ffentlichen Sicherheit nur wirksam begegnet
werden kann, wenn die zustédndigen Behdrden und Dienststellen, Organisationen und
eingesetzten Krafte unter einer einheitlichen Gesamtleitung der zustandigen
Katastrophenschutzbehdrde zusammenwirken.” (§ 1 Absatz 2 Nummer 2 BHKG.)

Die Landesregierung sprach selbst zu Beginn der Ausbreitung von COVID-19 in NRW von
einer ,Corona-Krise“ und ihren Entwurf flir das erste Nachtragshaushaltsgesetz 2020
begrindete sie damit, dass eine Notsituation und eine Naturkatastrophe vorliege.
Naturkatastrophe definierte die Landesregierung in dem Nachtragshaushaltsgesetzentwurf als
»unmittelbar drohende Gefahrenzustéande oder Schadigungen von erheblichem Ausmalf3, die
durch Naturereignisse ausgeltst werden (z. B. Erdbeben, Hochwasser, Unwetter, Durre,
Massenerkrankungen).“ (Entwurf der Landesregierung fur ein Gesetz Uber die Feststellung
eines Nachtrags zum Haushaltsplan des Landes Nordrhein-Westfalen fur das Haushaltsjahr
2020 (Nachtragshaushaltsgesetz 2020 — NHHG 2020) vom 23.03.2020 — Drucksache
17/888 —, Seite 1 und 12 f.).

Anstatt den dauerhaft vorgehaltenen Krisenstab der Landesregierung zu aktivieren, wurde am
13. Marz 2020 mit dem ,Krisenkoordinationsrat Corona der Landesregierung“ eine
Parallelstruktur eingesetzt, in der die Ressorts der Landesregierung durch den Chef der
Staatskanzlei und die Staatssekretarinnen und Staatssekretare der Ministerien vertreten
werden.
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Die dem Krisenstab der Landesregierung sehr stark ahnelnden Aufgaben des
,Koordinationsrates Corona“ lauten:

- .,den regierungsinternen, ressortibergreifenden Klarungs-, Koordinierungs- und
Entscheidungsbedarf* zu blindeln und

- eine ,zugige Abstimmung von MafRnahmen sicher[zustellen], die sich aus der
regelmafigen Abstimmung zwischen dem Bund und den Landern auf Ebene des Chefs
des Bundeskanzleramts und der Chefs der Staatskanzleien ergeben.” (Vorlage des
Finanzministers vom 04.05.2020 — Vorlage 17/3317 —, Seite 1.)

Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 4127 mit Schreiben vom 28. August 2020
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Ministerprasidenten sowie dem
Minister fur Arbeit, Gesundheit und Soziales beantwortet.

1. Wann wurden die Krisenstabe der Bezirksregierungen, der Kreise und der
kreisfreien Stadte aus Anlass des Ausbruchs der COVID-19-Pandemie seit Februar
2020 aktiviert? (Ich bitte um eine tabellarische Aufschlisselung nach
Bezirksregierungen, Kreisen und kreisfreien Stadten mit Angabe des Datums der
Aktivierung und ggf. der Beendigung der Tatigkeit.)

Nachdem zunachst unterschiedliche Koordinierungsgremien auf der lokalen Ebene
eingerichtet waren, wurden ab Ende Februar / Anfang Méarz 2020 die Krisenstabe der
Bezirksregierungen, der Kreise und kreisfreien Stadte aktiviert. Die Entscheidung zur Nutzung
des Instruments ,Krisenstab® erfolgte weisungsunabhangig auf der jeweiligen Ebene vor Ort.

Eine nach Gebietskorperschaften aufgeteilte tabellarische Ubersicht (Stand: 08/2020)
hinsichtlich der Bezeichnung des Koordinierungsgremiums, des Datums der ersten
Aktivierung sowie der Deaktivierung - sofern nicht mehr aktiv - ist beigefugt.

2.  Auswelchen Grinden wurde angesichts der Gefahrdungslage fir die Burgerinnen
und Bldrger von NRW durch den Ausbruch der COVID-19-Pandemie der im
Innenministerium NRW gemal § 5 Absatz 2 des Gesetzes lber den Brandschutz,
die Hilfeleistung und den Katastrophenschutz (BHKG) ununterbrochen
vorgehaltene Krisenstab der Landesregierung nicht aktiviert? (Ich bitte um eine
Erlauterung der Antwort.)

3. Hat der Ministerprasident negativ tUber die Einberufung des Krisenstabs nach
Nummer 4 Absatz 2 der Geschéftsordnung des Krisenstabes der
Landesregierung, maglicherweise trotz Vorschlags der Einberufung durch das
Ministerium des Innern oder eines anderen Ministeriums entschieden? (Ich bitte
um Benennung des Datums der Entscheidung.)

Wegen ihres Sachzusammenhangs werden die Fragen 2 und 3 gemeinsam beantwortet.

Die Federfuhrung fir die Bewaltigung der COVID-19-Pandemie lag und liegt im fachlich
zustandigen Ministerium fur Arbeit, Gesundheit und Soziales. Dem entsprechend hat die
Landesregierung der Gefahrdungslage durch Koordinierungsstrukturen im federfiihrenden
Gesundheitsministerium und einer politischen Koordination in der Staatskanzlei (entsprechend
der standigen Institution ,Staatssekretar-Konferenz*) als Spiegelbild zu der Krisenorganisation
im Bund Rechnung getragen. Die in der Kleinen Anfrage zum Ausdruck kommende
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Auffassung, eine von der Weltgesundheitsorganisation festgestellte Pandemie sei zugleich
immer eine Katastrophe im Sinne des Gesetzes lber den Brandschutz, die Hilfeleistung und
den Katastrophenschutz (BHKG), die einer Koordinierung im Krisenstab der Landesregierung
bedarf, wird von der Landesregierung nicht geteilt. Ob die Ausbreitung einer Infektion in
unserem Land oder Teilen davon im Einzelfall die Schwelle zu einer Katastrophe erreicht,
hangt entscheidend davon ab, ob die Gefahrdung von Leben und Gesundheit der Bevidlkerung
ein solches Ausmald erreicht, dass die Lage von den originar fir die Abwehr von
Gesundheitsgefahren zustandigen Gesundheitsbehdrden nicht mehr bewaltigt werden kann
und auch zuséatzliche Gefahren dadurch entstehen, dass die Zahl der Erkrankten die
Handlungsfahigkeit von Staat, Verwaltung und Betreibern so genannter kritischer
Infrastrukturen wesentlich beeintrachtigt. Diese Schwelle wurde nach Ubereinstimmender
Einschatzung der beteiligten Ressorts bisher zu keinem Zeitpunkt erreicht, wozu auch das
engagierte und koordinierte Handeln der vor Ort zustandigen Behorden und deren
Unterstitzung durch die Aufsichtsbehdérden und die zustédndigen Ressorts der
Landesregierung beigetragen haben.

4, Mit welchen Ressourcen wird der Krisenstab der Landesregierung nach 8 5 Absatz
2 BHKG vorgehalten? (Ich bitte um Angabe von personellen und sachlichen
Mitteln sowie die jahrliche Stundenanzahl fir Fortbildungen zur Vorbereitung der
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auf die Tatigkeit des Krisenstabs.)

Um den Krisenstab der Landesregierung jederzeit einsatz- und arbeitsfahig zu halten, wurde
beim Ministerium des Innern eine Geschaftsstelle fir den Krisenstab der Landesregierung
eingerichtet. Auf die Geschaftsstelle entfallen jeweils 1,25 Stellenanteile der Laufbahngruppe
2.2 und 2.1. Je ein Mitarbeiter der Laufbahngruppe in Vollzeit und je ein Mitarbeiter der
Laufbahngruppe mit einem Stellenanteil von etwa einem Viertel.

An sachlichen Mitteln stehen der Geschéftsstelle des Krisenstabes explizit zur Verfligung

e 10.000 Euro fur Beschaffungen und
e 5.000 Euro fur eine eventuelle Verpflegung des Krisenstabes.

Fur die IT-Ausstattung der fir den Krisenstab der Landesregierung vorgehaltenen
Raumlichkeit und deren Unterhaltung fallen jahrlich durchschnittlich knapp 14.000 Euro an. Zu
den Allgemeinkosten (z.B. Mietanteil oder Stromkosten) ist eine verlassliche Aussage nicht
moglich, zumal die R&aumlichkeiten des Krisenstabs und die technischen Vorrichtungen
auB3erhalb der Aktivierung des Krisenstabs flir andere Aufgaben der Gefahrenabwehr genutzt
werden.

Im Mittel der letzten drei Jahre wurden jahrlich rund 200 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter fir
einen potenziellen Einsatz im Krisenstab Land bzw. seiner Koordinierungsgruppe in ganz-
oder halbtagigen Veranstaltungen aus- und fortgebildet sowie nachfolgend in
(landeriibergreifende) Ubungen einbezogen. Eine genaue Bezifferung einer jahrlichen
Stundenzahl ist angesichts sehr unterschiedlicher Trainingsformate mit jeweils
unterschiedlicher Dauer und Teilnehmerzahl serids nicht méglich.
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5. In der Landesregierung kursieren offenbar unterschiedliche Meinungen zur
Bezeichnung der COVID-19-Pandemie fiir das Land NRW, etwa als ,,Corona-
Krise*, Infektionsschutzlage  (Herbert  Reul) und  Naturkatastrophe
(Nachtragshaushaltsgesetz  2020). Welche Bezeichnung verwendet die
Landesregierung offiziell in Bezug auf die COVID-19-Pandemie? (Ich bitte um
Angabe, auf welche gesetzliche Grundlage diese Bezeichnung oder Definition sich
stutzt.)

Verschiedene in der Vergangenheit verwendete Begriffe tragen der Komplexitat der COVID-
19-Pandemie und der damit verbundenen Aspekte Rechnung. Die Verwendung von Sprache
ist weitgehend nicht gesetzlich reglementiert.






Datum der Erst-

Krisenstab L Falls nicht mehr aktiv:
d Aktivierung Datum der Deaktivi
Gebietskdrperschaft CLEr seit Februar 2020 ELID G5 LTI
krisenstabsahnliche Struktur
(Bezeichnung des Gremiums) (TT.MM.11L)
(TT.MM. 1)
. . Planungsstab 04.03.2020 17.03.2020
Bezirksregierung Arnsberg X
Krisenstab 17.03.2020
Bochum, krfr. Stadt St.ab fur auBergewdhnliche Ereignisse 27.02.2020 02.03.2020
Krisenstab 02.03.2020
Dortmund, krfr. Stadt Plénungsstab 27.02.2020 02.03.2020
Krisenstab 02.03.2020
Ennepe-Ruhr-Kreis, Kreis Krisenstab 28.02.2020
Hagen, krfr. Stadt Krisenstab 28.02.2020
Hamm, krfr. Stadt Corona-Stabstelle 01.03.2020
Herne, krfr. Stadt Verwaltungsstab fiir besondere Anldsse 27.02.2020 11.03.2020
Krisenstab 11.03.2020
. Internes Lagezentrum COVID-19 05.03.2020 13.03.2020
Hochsauerlandkreis
Krisenstab 13.03.2020
Markischer Kreis Krisenstab 27.02.2020
. Arbeitskreis Corona 24.02.2020 12.03.2020
Olpe, Kreis .
Krisenstab 12.03.2020
Siegen-Wittgenstein, Kreis Krisenstab 13.03.2020
Soest, Kreis kleiner Krisenstab 27.02.2020 09.03.2020
Krisenstab 09.03.2020
Unna, Kreis Krisenstab 02.03.2020
Bezirksregierung Detmold Kolordmlerungsgruppe des Krisenstabes 02.03.2020
Krisenstab 16.03.2020
Bielefeld, krfr. Stadt Krisenstab 07.03.2020
Giitersloh, Kreis Krisenstab 12.03.2020
Herford, Kreis Krisenstab 10.03.2020
Hoxter, Kreis Krisenstab 14.03.2020
Lippe, Kreis Krisenstab 10.03.2020
Minden-Liibbecke, Kreis Krisenstab 11.03.2020
Paderborn, Kreis Krisenstab 13.03.2020
. . " Koordinierungsrunde Abteilungen 2 und 4 25.02.2020
Bezirksregierung Diisseldorf
zirksreglerung bt Krisenstab 04.03.2020
Duisburg, krfr. Stadt Amterrunde 28.02.2020
Krisenstab 11.03.2020
Diisseldorf, krfr. Stadt Amterrunde 10.02.2020
Krisenstab 02.03.2020
Essen, krfr. Stadt Lagezentrum Untere Gesundheitsbehorde 06.03.2020
Kleve, Kreis Krisenstab 06.03.2020
Krefeld, krfr. Stadt Krisenstab 06.03.2020
Mettmann, Kreis Krisenstab 28.02.2020
Ménchengladbach, krfr. Stadt Stab fir auBergewdhnliche Ereignisse 05.03.2020
Mulheim an der Ruhr, krfr. Stadt Krisenstab 28.02.2020
Oberhausen, krfr. Stadt Lagezentrum Untere Gesundheitsbehérde 28.02.2020
Krisenstab 11.03.2020
Remscheid, krfr. Stadt Krisenstab 27.02.2020
Rhein-Kreis Neuss, Kreis Koordinierungskreis Infektionsschutz 29.02.2020
Solingen, krfr. Stadt Krisenstab 27.02.2020
Viersen, Kreis Krisenstab 05.03.2020
Wesel, Kreis Krisenstab 28.02.2020
Wouppertal, krfr. Stadt Krisenstab 28.02.2020
Bezirksregierung KéIn Krisenstab 03.03.2020
Aachen, Stadteregion u. Stadt Gemeinsam tagende Krisenstdbe 26.02.2020
Bonn, krfr. Stadt Krisenstab 29.02.2020 Bereitschaftsmodus seit 24.06.2020
Diren, Kreis Krisenstab 01.03.2020
Euskirchen, Kreis Kolordmatlonsgruppe Covid 19 28.02.2020 05.03.2020
Krisenstab 06.03.2020
Heinsberg, Kreis Krisenstab 25.02.2020
KélIn, krfr. Stadt Krisenstab 04.03.2020
Lenkungsstab Corona 27.02.2020 10.03.2020
Leverkusen, krfr. Stadt Kr.ls?nstab St.adt Leverkusen 11.03.2020
Klinikum Covid-19-Team 26.02.2020
Feuerwehr Einsatzleitung 18.03.2020
Oberbergischer Kreis Krisenstab 26.02.2020
Rhein-Erft-Kreis Krlsenstab. . 26.02.2020
Gesundheitliches Lagezentrum (LZG) 29.03.2020
Rheinisch-Bergischer Kreis Krisenstab 03.03.2020
e . Lagezentrum als Vorstufe 05.02.2020 Krisenstab in Bereitschaft,
Rhein-Sieg-Kreis N i i i
Krisenstab 03.03.2020 KGS weiterhin aktiv
Bezirksregierung Miinster Kolordmlerungsgruppe 02.03.2020
Krisenstab 13.03.2020
Borken, Kreis Krisenstab 05.03.2020
Bottrop, krfr. Stadt Er.elgnlsstab und Koordinierungsgruppe 10.03.2020
Krisenstab 12.03.2020
Coesfeld, Kreis Krisenstab 06.03.2020
Gelsenkirchen, krfr. Stadt La.gezentrum Corona 26.02.2020
Krisenstab 16.03.2020
Minster, krfr. Stadt Krisenstab 02.03.2020 zwischenzeitlich zeitw. deaktiviert
Recklinghausen, Kreis Vo.rbereltungsgruppe Corona 27.02.2020
Krisenstab 05.03.2020
Steinfurt, Kreis Kgordlmerungsgruppe
Krisenstab 08.03.2020
Warendorf, Kreis Krisenstab 28.02.2020

E:\Kpr\Kleine Anfragen\Kleine Anfragen Sammlung\2020\KA 4127\DAP\Anlage 1 KA 4127.xIsx




	Leere Seite

